

巧手制花朵，生命绚烂绽放



“这个花插得层次不分明，调整一下高度就行了。”日前10点多，在市老年大学一楼一间教室，一位老人对一群围在身旁的学生点评作品。她边说边干，稍作调整，这盆插花立马活了。这位干练的老人就是鼎鼎大名的市老年大学家政系丝网花班的特聘教师Fan Zaiji(见图 沈春来 摄)。

像这样的课，Fan Zaiji每周在老年大学开设3堂，另外每周她还到市文化馆进行一次公益讲课，总能吸引众多粉丝前来听课。此外，Fan Zaiji已为社区下岗职工进行50多期培训，2000多人学到一技之长，有的人还开了店，有了谋生的本领。

因为丝网花，Fan Zaiji的退休生涯如花般绚烂。

一见钟情练绝技

2004年，上海的侄女到镇江看望Fan Zaiji，带来一束丝网花。“好看！”见到丝网花，她一见钟情。

做好丝网花成了她退休生涯的新追求。为了做花，她买来相关系列书籍，照着上面的工艺一步步做起来。不会做，就试着模仿，将买来的丝网花拆开，边看边学。

经过一段时间的潜心研习，她制作的丝网花活灵活现，渐渐得到亲朋好友的认可。正东路街道花巷社区听闻她手艺出众，便请她给下岗人员做培训。Fan Zaiji没有多想，爽快回答：“可以。”

一试讲，效果不错，不少人对丝网花感兴趣了，都自发地跟她学。

Fan Zaiji对丝网花的兴趣愈发浓厚，为提高技艺，她自费到上海培训。先是上了插花班，后来又报名到上海东华大学老年分校学艺深造。这时的她已在镇江颇有名气。

从2007到2009年，每周四，60多岁的Fan Zaiji都会准时赶到上海进修学习。有时凌晨二三点钟就要搭车，以便赶上上午的课。从初级班、中级班，一直上到师资班，经过3年的上海学艺，她对丝网花的理解更深了。在她眼里，丝网花是仿真花卉中的一朵奇葩，正成为新的装饰家居和美化生活的艺术品。

创新求变成“花神”

“老师们真好，毫无保留地传授技艺。”在上海几位导师的指点下，Fan Zaiji在丝网花的制作、使用方法等方面都大有长进，逐渐融会贯通，形成自己的风格。

技高人胆大，她逐渐创新求变。一朵花，从简到繁，再从繁到简，制作方法不停地改进，在多种多样的技法中找到最简单的方法。玫瑰花大家一般采用正扎方法，但缺点是

根部太大，花托不好放，影响美观。她尝试反扎，利用根部作为花心，做成含苞欲放的酒心玫瑰，更加精致美观。

在研究丝网花的同时，Fan Zaiji还引进插花艺术，将两种艺术融为一体，“丝网花是一朵朵的，借鉴插花艺术将它们融合在一起，它的美将带给人们更多的愉悦。这样，丝网花便有了全新的生命。”

做花是生活一部分

一次不经意的邂逅，学会一门绝技，改变了Fan Zaiji的生活。“丝网花被称为永不凋谢的鲜花，别有风味，可以更好地美化生活，陶冶性情。”Fan Zaiji说。

如今，丝网花已成了Fan Zaiji退休生活的一部分，她每天都忙着做花，以技会友，身边也聚集了一批爱好花艺和手工的朋友，大家一起切磋技艺，交流新品，其乐融融。她很享受这样的生活：“每天都在做，一点都不觉得累，动手动脑，很开心。”

在Fan Zaiji看来，赏花、做花、插

稀花卉也做成丝网花，甚至尝试着将人物飞禽走兽等通过丝网花来展示。

天道酬勤，Fan Zaiji的作品在花展中屡获好评，她用丝网花制作的梅兰竹菊立体国画获得中国第三届老年艺术节金奖。(徐祝平 沈春来)



聚焦 2013·中国镇江
首届技能人才博览会
系列报道之四

超值优惠 298元
拯救眼部 急寻 60人
眼纹 眼袋 黑眼圈当场消失！
1次减10年眼龄！

拒绝开刀 拒绝注射 拒绝疼痛
无恢复期 尊贵独享 瞬间美眼



eyes Feeling 桃花眼国际美容
微整形的 真心的 安全的 口碑最好的美联机构

美丽
热线

万达店 81988881
大市口店 81988880



安全 杜绝反弹

理疗祛除眼袋，被业内公认为是安全无副作用的方法，但是多数只是将眼袋脂肪推移到周围，极易回流反弹，而且疗程长。眼袋冰雕术同样具备理疗的安全性，还有效排出眼袋脂肪，避免反弹。

效果 等同开刀

桃花眼国际美容的L1+1青春魔幻眼，不开刀，同样能将眼袋脂肪排出，当场可见，效果等同开刀，却避免了开刀、术后留疤等风险。

熬夜 也不反弹

开刀术后肿胀恢复期长，理疗眼霜、精华液配合用，生活禁忌多，桃花眼国际美容，由于祛除了眼袋脂肪，眼周微循环不再淤堵，恢复畅通，无需涂抹眼霜，即使熬夜也不会反弹。

郑重承诺

- 前10名享受主任免费检测，全方位签订协议，效果保障！
- 不开刀 不注射 不麻醉 分龄定制 分类定制
- 桃花眼正在为全球数万名时尚爱美人士创造青春奇迹！
- 在中国，已有许多时尚爱美人士一致选择桃花眼，捍卫她们40岁的年龄有20岁的美丽！